

关爱学生同吃住 坚守岗位护安全

我市各高校辅导员陪伴学生并肩抗疫

本报讯 (记者那晓蕊) “老师，你不回家了吗？”“不回，我要时刻陪着你们，与你们并肩作战！”5月15日，听到河南城建学院市政与环境工程学院辅导员邢智洋的话，学生们感动之余也坚定了防疫必胜的信心。伴随着突如其来的本轮疫情，我市各高校辅导员响应单位号召，纷纷在第一时间返岗工作，开启住校抗疫模式。

5月6日我市防疫形势严峻，在接到学校封闭管理的通知后，邢智洋以最快的速度回家收拾行李，当天下午便住到学校坚守岗位。

疫情当下，我市对主城区五区实行分类管理，多所高校也进一步收紧闭环管理政策，并第一时间启动了应急预案，

开启线上教学。在这个特殊时期，众多辅导员老师连夜入住学校，确保“学生在哪里，辅导员就在哪里”。

“一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。关爱学生、照顾学生就是我的责任。”作为一名党员，能够在疫情最吃紧的时候“逆行”返校，与学生共同学习、生活，邢智洋感到无比光荣。“通过师生的共同努力，一定能打赢这场疫情防控阻击战！”他说。

河南城建学院土木与交通工程学院辅导员陈怡璇也在第一时间返校陪伴学生。“每天晚上我都会到宿舍转转，和学生聊聊天，及时疏导他们的紧张、焦虑情绪。和学生在一起我就放心了。”她说。

该校辅导员老师魏艳楠把年仅3岁的儿子留给家中的老人，也在第一时间赶回学校。“守护学生的安全是我应该做的。”她说。

该校材料与化工学院团学办主任任融返校时走得匆忙，甚至来不及和两岁的儿子说一句“再见”……

该校200多名辅导员和团学办老师有的住进学生宿舍，有的住进办公室，24小时坚守岗位，组织学生做核酸采样、排查异常情况，和学生同吃同住，保障学院疫情防控工作有条不紊地进行。

这些天，平顶山工业职业技术学院经济管理学院辅导员老师李康也开启了住校防疫模式，他主要负责学生三餐

调配等工作，每天早晨5点半就要起床，6点开始在餐厅忙碌，晚上8点多才能回到办公室休息。“真是挺累的，不过能让学生吃到一口热饭，付出再多也是应该的。”他说。

本轮疫情发生后，平顶山学院在第一时间组织教师志愿者24小时住校开展工作，与此同时，各学院、各部门班子成员带队下沉到宿舍、餐厅、图书馆、各防疫卡口、核酸检测点等地，和师生并肩抗疫，确保师生健康安全。

河南质量工程职业学院也迅速启动线上教学，加强了校园封闭管理，学生每日有序进行核酸检测等，严格落实各项疫情防控措施，全力守护师生健康安全。

激励学子创新创业梦想

平顶山职业技术学院举办2022年“互联网+”大学生创新创业大赛

本报讯 (记者那晓蕊)近日，平顶山职业技术学院举办了2022年“互联网+”大学生创新创业大赛决赛，10个参赛队分获一、二、三等奖。

本次大赛由平顶山职业技术学院就业服务中心和市人力资源和社会保障局主办，3月份启动以来共收到来自该校12个系(部)创业项目计划书800余份。经层层评比，有10个项目进入校级决赛。

按照疫情防控要求，决赛以线上直播方式进行，该校党委书记王永强等领导和各系(部)负责人、老师及学生在线观看比赛。比赛

中10个参赛队分别进行了精彩展示和答辩。经评审，“车碌”智能车位地锁、悬丝奇迹两个项目获得一等奖，共享农场主、椒乡栢城、非遗集3个项目获得二等奖，萌宠驿站、富硒葡萄种植采摘、“回溯”绿动未来、良栖山院、“虫”回绿色5个项目获得三等奖，余崇等12名老师获得优秀指导教师奖。

该校有关负责人说，大赛营造了大学生创新创业的良好氛围，将激励更多学子在创新创业梦想的舞台上展示青春风采，同时也为参加今年河南赛区选拔赛做好了充分准备。

河南城建学院为在沪实习学生发放专项补助

本报讯 (记者那晓蕊) “今天收到学校发的补助，给了我好大一个惊喜，让我感受到了学校对我们无微不至的关怀……”5月15日，收到学校发的1000元抗疫专项补助金后，河南城建学院计算机与数据科学学院大四学生李紫璇的心中满是温暖。

李紫璇今年1月前往上海一家公司开始毕业前的实习。疫情暴发后，她在出租屋内隔离。“从3月底到现在我都没有出过小区，生活用品都是通过网上团购。”李紫璇说，没有生活来源，生活费已所剩不多，她正为此犯愁，学校发的这笔补助金解了她的燃眉之急。

河南城建学院有关负责人说，上海疫情暴发以来，学校领导密切关注疫情发展态势，牵挂着每一位滞留在沪的实习学生。该校学生工作部(处)、学生资助管理中心积极响应，迅速组织各学院对滞留在沪实习学生进行全面摸排，并第一

时间启动滞留在沪实习学生抗疫专项补助工作，相关学院专门为滞留上海学生工作建立沟通交流群。辅导员通过电话、QQ、微信、学习通等多种形式与学生保持实时联系，精准掌握每人每天的健康平安状况，及时传达学校的关心和温暖，对学生在学习、生活、思想、就业等方面问题进行全方位、有针对性的指导和帮扶。

该校从5月2日开始，为57名在沪实习生分别发放500至1000元不等的抗疫专项补助，资助总金额近4万元，确保应助尽助、不漏一人。近日，补助金陆续转入学生银行账户。

“‘疫情无情人有情’，这份补助让我备感温暖。”“收到学校发的补助金，我感受到来自城建大家庭的温暖与牵挂，也让我真正感受到了‘母校’的含义。河南城建学院，永远爱你！”感受到学校的殷殷关爱，受助学生感动之余，纷纷向母校表达感谢。

不忙采购抢教材 履职一线“主阵地”

鹰城教育人同心抗疫显担当

本报讯 (记者那晓蕊) 本轮疫情突然而至，市教体局动员党员干部职工积极响应省、市号召，就地转为社区志愿者，冲锋在疫情防控一线，为打赢疫情防控阻击战贡献教育力量。

疫情发生后，市教体局迅速发出“动员令”，吹响“集结号”，领导班子成员先士卒，积极响应号召，就地转为志愿者。很快，局机关及二级机构200余名党员干部职工便投身到社区防疫工作当中，他们和社区工作人员并肩作战，承担了核酸采样秩序维护、卡点值守、查验“两码”等工作，汇聚起教育系统战胜疫情的强大正能量。

教育督导科科长齐屹白天参与社区疫情防控志愿服务，协助做好卡点

值守、社区人员摸排等工作，晚上熬夜起草下沉社区工作方案，筹备成立临时党支部；群众体育科科长刘翌秋早晨5点多就走上工作岗位，一户一户居民下楼做核酸采样，从没有说过一声辛苦……

5月12日上午，在西体育场院内组织核酸采样过程中，市教体局志愿者刘子东、齐屹、刘羽得知院内高层住宅有一孕妇即将临产，可孕妇的丈夫在许昌封控区内无法返乡，家中还有个5岁的孩子，孕妇急得直哭。志愿者们立即分头帮她联系医院，并建立了“高层希望之星”微信群，妥善安排好绿色通道和生产医院，受到群众好评。

闻令而动、听令即行、服从安排、

勇挑重担，市教体局党员干部职工冲锋在前，在战“疫”一线留下了一个个逆行战斗的身影。

与此同时，广大中小学教职工也各司其职，有的住在校坚守岗位，守护校园和学生安全；有的在家中奋战云端，想方设法组织精彩的线上课堂，用敬业、坚持与智慧践行师者担当，使学生停课不停学、成长不“断档”。

“5月5日晚上，接到延迟开学通知后，孩子的班主任李秋会连夜去学校拿教材，为学生发练习册，晚上又在钉钉班群里试讲，一直忙到10点多，第二天准时为孩子们上了网课……老师们一心想着学生，让我们特别感动！”新华区光明路小学教育集

团五(4)班学生郭承霖的妈妈感慨不已。

疫情之下，众多老师不是像别人一样忙着到超市采购生活物品，而是第一时间奔向学校抢拿教材、为学生发作业等，为学生上网课做足准备。这就是鹰城教育人身上的责任与担当。

疫情就是命令，防控就是责任。在这场疫情防控战“疫”中，鹰城教育人挺身而出，一个个真实的故事，定格成防控一线无数个感人瞬间。正是这些无私、无畏的教育工作者，把疫情防控作为履职担当“主阵地”，为我市夺取本轮疫情防控胜利贡献一份教育力量。



党员干部、教师“帮厨”

5月13日下午，平顶山工业职业技术学院党委书记毕晓阳、校长李树伟等校领导到西苑区学生餐厅，挽起袖子开始择菜、洗菜、切菜等工作。为全力保障1.4万余名平职学子在

封闭管理期间能及时吃上热饭，该校领导班子和留校党员干部、教师在完成本职工作之余纷纷走进餐厅进行“帮厨”，紧急增援后勤保障工作。

许培 摄



守护师生“舌尖上的安全”

5月15日，平顶山学院志愿者在检查蓝桶餐厅。

平顶山学院自学校封闭管理以来，为保障留校教职工和近二万名学生的日常生活，组建了一支食品安全志愿服

务队，由政法学院党委书记张琳负责，17个二级学院党委副书记、留校教师组成成员，每天分别对学校红楼、白楼、蓝楼三个餐厅进行巡查监督，确保师生“舌尖上的安全”。李浩 摄

本周是首个全国家庭教育宣传周

给孩子足够的爱，静待花开

本报讯 (记者那晓蕊) 今年1月1日起正式施行的《中华人民共和国家庭教育促进法》规定，每年5月15日国际家庭日所在周为全国家庭教育宣传周。5月15日，在首个全国家庭教育宣传周到来之际，市二高副校长、高级家庭教育指导师李宏照在接受记者采访时，就疫情防控期间家庭教育突出问题为家长支招。

居家隔离，亲子矛盾频发，不少家长被熊孩子气得血压升高，叫苦不迭。最近，李宏照不断接到家长的求助电话。“‘不聊学习谈妻子孝，一聊学习鸡飞狗跳’，父母越是管教孩子的学习，孩子越是对抗，这是亲子矛盾最突出的表现。”李宏照说，他的建议是：“‘谷得雨而生，孩子得爱而成功。’家长不要紧盯孩子的学习，给予孩子足够的爱就够了。”

家长应该如何去做呢？李宏照说，给孩子爱就要完全接纳孩子，欣赏孩子、鼓励孩子，遇事事儿了给孩子一个会心的微笑或者一个体贴的拥抱；给孩子爱就是别讲

你自己都做不到的道理，别把自己没能实现的梦想和愿望强加在孩子身上；给孩子爱就是要及时“修枝剪叶”，对孩子的错误及时批评，对孩子的成就及时夸奖、强化、放大。要像保护孩子的眼睛一样保护他们身上一点一滴的优点；给孩子爱就要学会放手。要相信孩子能够处理好自己的事儿，遇事一定不要因为事情都没有孩子重要……

“孩子最讨厌父母的‘啰嗦’‘攀比’等行为，而不是讨厌父母本人。”李宏照建议家长，“孩子的成长不是来自父母的说教，恰恰来自自己的经历、体悟和由此带来的行动及改变。”他指出，解决“逆反”最好的办法不是包揽也不是甩手，而是抽身远眺，在孩子需要时及时、适度伸出一双温暖而有力的大手给孩子力量。

“如果你还要问我教育孩子时需要做什么？我的答案只有一个：好好爱孩子，做好‘本分’工作(当好爸爸妈妈)就可以了，之后便是静待花开。”李宏照笑言。

育精神文明之花 促学校高效发展

——市财经学校开启职教新篇章系列报道之三

见面问好、就餐排队……近日，走进市财经学校，映入眼帘的是干净整洁的校园环境、文化气息浓郁的宣传栏，还有训练有素、举止文明的学生……文明新风扑面而来。

近年来，该校把精神文明建设与教育教学管理、招生就业等各项事业发展紧密结合，多措并举、不断拓展精神文明建设新途径，让新时代精神文明之花绽放，带动教育教学质量不断攀升。

组织领导有力 创建工作扎实

该校成立精神文明建设领导小组，制定了精神文明创建、文明校园建设工作方案。该校还十分重视加强青年志愿者队伍建设，积极开展学雷锋志愿服务、红色基地体验教育等活动，营造了浓厚的文明校园创建氛围。该校把抓党建工作与教育教学工

作有机结合起来，切实加强党支部建设，强化党员及入党积极分子的理论学习，发挥好广大党员和积极分子在校园文化文明建设中的先锋模范作用。

思想教育深入 学生素质提升

通过开展形式多样的职工教育活动，树立良好师德师风。该校通过“师德师风大学习大讨论大整治”等活动，全面推进师德师风建设、教职工思想政治教育工作，切实解决师德师风问题18项。通过校园网、微信平台等多种方式广泛宣传正能量，让社会公德、职业道德、家庭美德、文明城市创建等在广大师生中扎根落地，让文明创建延伸到每位师生家中。

落实立德树人根本任务，培养学生良好文明习惯。该校制定了《德育工作实施方案》，各部室相互协助，以文明习

惯养成为重点，引导学生树文明新风，做文明学子。通过技能大赛、文艺汇演、军事会操日等系列活动，培养学生爱党爱国、积极进取、尊师爱校、团结友爱、遵规守法、感恩奉献精神。

学校实行军事化管理，推广“见面问好、主动让路，进门报告、允许方入，就餐排队、入宿安静、随地吐痰、与我无缘、杂物乱扔、愧对财经”的文明礼貌用语，注重学生良好行为的养成。

注重文化宣传，铸就良好校风。该校高度重视校园网建设，同时利用校园广播、橱窗、黑板报等载体塑造文明校园新风尚。

推进依法治校 构建和谐校园

该校深入开展法治校园、平安校园建设，充分发挥工会、教代会在民主治校中的作用，不断提高学校民主管理水

平，落实校务公开，保障教职工合法权益。对学生收费、党员发展、党费收缴、财务收支等及时公示，充分发扬民主。

该校成立安全工作领导小组，执行24小时行政值班制度，严格落实市教体局“2+5”值班制度，确保校园安全。利用入学教育、主题班会、道德讲堂等形式，开展交通安全、消防安全、人身安全等教育，不断提高广大师生的安全防范意识和防范技巧。

静水深流，润物无声。在精神文明建设工作中，该校近年来书写了高质量发展“奋进之笔”，先后获得国家二级重点中普、国家中职教育改革发展示范学校、全国中小学国防教育示范学校、河南省卫生先进单位、河南省校园文化示范学校、河南省依法治校示范学校等称号，为早日实现“省内知名，区域领先”办学目标奠定了坚实基础。

(本报记者 那晓蕊)

夫妻接力服务邻里

本报讯 (记者田秀忠) 5月15日上午10时许，接到社区“女神帮帮团”微信通知的梁燕平，马上下楼到碧圃巷防疫卡点，协助社区工作人员对居民订购的蔬菜进行领取、分发。

梁燕平家住新华区光明路街道体育场社区碧圃巷14号院，是市特殊教育学校的一名语文老师。她的丈夫倪小强在市教育体育局教育技术装备站工作，是民进新华区总支第二支部会员。本轮疫情发生后，倪小强积极响应号召，主动下沉到体育场社区做一名志愿者。除了每天在碧圃巷防疫卡点值班3个小时外，他还要与另一名志愿者共同负责碧圃巷14号院内居民的志愿服务工作；在居民做核

酸采样时维持秩序、挨家挨户为居民送“出入证”等。

5月13日晚7点多，倪小强接到母亲的电话，今年76岁的父亲因吐字不清、神情恍惚被送到市二院，医生诊断为脑梗。连续几个晚上，倪小强都在医院陪护父亲。在此情况下，倪小强没有向社区请假，悄悄让妻子梁燕平接力承担了服务居民的任务。

“远亲不如近邻，我们也只是做了一些力所能及的事、尽了一点自己的绵薄之力而已。”倪小强对记者说。

梁燕平不仅要给学生上网课，还要照顾两个儿子。即便如此她也没有停下接力丈夫、服务邻里的脚步。